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РЕГІОНАЛЬНИЙ КЛАСТЕР – ОДИН ІЗ НАПРЯМІВ РОЗВИТКУ 

АГРАРНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

В статті запропонована модель регіонального кластера в галузі 

свинарства, яка дозволить підприємствам швидко адаптуватися до 

економічних змін в країні, ефективно впливати на формування 

локального бізнес-клімату, створювати можливості для розвитку 

виробництва свинини. 
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РЕГИОНАЛЬНЫЙ КЛАСТЕР – ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ 

РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА 

Лукомская Т.В. 

В статье предложена модель регионального кластера в отрасли 

свиноводства, которая позволит предприятиям быстро адаптироваться 

к экономическим изменениям в стране, эффективно влиять на 

формирование локального бизнес-климата, создавать возможности для 

развития производства свинины. 

Ключевые слова: предприятие, кластер, модель, производство свинины. 

 

REGIONAL CLUSTER AS ONE OF THE AREAS OF AGRICULTURAL 

PRODUCTION 

Lukomska T. 

In the article a model of regional cluster in pigs allow companies to adapt 

quickly in a variety of economic changes in the country, effectively to influence 

the local business climate, to create opportunities for rapid development of pig 

production is proposed.  

Keywords: enterprise, cluster model, the production of pork. 

 

Постановка проблеми. У зв'язку з  постійним зростанням на світовому 

ринку попиту на свинину, виникає об'єктивна необхідність впровадження 

перспективних форм організації виробництва, які б дозволили вивести 

підприємства вітчизняної галузі свинарства з кризового стану. До таких форм 
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організації виробництва можна віднести регіональні кластери, які визнанні 

світовим співтовариством як ефективна модель регіонального розвитку.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню кластерної моделі 

підприємств присвятили свої праці відомі зарубіжні учені М. Портер, Е. 

Фезер, Е. Бергман, С. Розенфельд та ін. Питанням перспектив створення та 

функціонування кластерів займалися і вітчизняні науковці, серед яких Д. 

Авельцев, І. Баннова, С. Соколенко, Є. Ходаківський та інші.  

Метою статті є розробка моделі регіонального кластера у галузі 

свинарства з урахуванням обмеженості ресурсів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розробка пропозицій щодо 

збільшення виробництва свинини сільськогосподарських підприємствах  має 

відбуватися з урахуванням ймовірного напряму розвитку цієї галузі. При 

цьому, враховуючи кризовий стан економіки та обмеженість ресурсів, 

ставиться за мету розробити і запропонувати заходи, реалізація яких дасть 

відчутні результати з мінімальними витратами. З метою забезпечення 

обґрунтованості й достовірності, розрахунки прогнозних показників 

проведено із застосуванням математичних методів.  

Репрезентативну вибірку типових об’єктів методом групування з 

генеральної сукупності відібрати майже неможливо, тому для цих цілей 

застосуємо метод теорії класифікації або розпізнання об’єктів. Суть цього 

методу полягає в тому, що на підставі заданого набору показників, які 

виділені як основні характеристики класу, кожен об’єкт генеральної 

сукупності  відноситься до того класу, від якого він найменше відрізняється. 

Для цього встановлюються показники, за якими буде характеризуватися 

об’єкт. Набір таких характеристик називається образом об’єкта. В основу 

методів, за якими відбувається класифікація об’єктів, покладено три 

основних принципи: 

1. принцип перерахування членів класу, коли об’єкт порівнюється з 

еталоном і відноситься до такого класу, до якого належить еталон; 
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2. принцип спільності властивостей, при якому об’єкти, що належать до 

одного і того ж класу, мають спільні риси або ознаки, які відображають їх 

схожість; 

3. принцип кластеризації, при якому об’єкти певного класу 

відображаються  векторами, компонентами яких є набір дійсних чисел. Цей 

клас називається кластером. Побудова системи розпізнавання об’єктів, що 

ґрунтуються на застосуванні цього принципу, визначається взаємним 

просторовим розміщенням окремих кластерів. 

Для класифікації об’єктів, характеристиками яких є показники 

економічної діяльності, найпридатнішим є принцип кластеризації. В основу 

алгоритмів класифікації за цим принципом покладено функцію віддалення. 

Відбір саме цієї функції в якості інструменту класифікації зумовлюється тим, 

що найбільш очевидним способом введення міри схожості для векторів 

об’єктів, які інтерпретуються як точки в евклідовому просторі, є визначення 

їх близькості. 

В евклідовому просторі відстань між точками х і у з координатами х 

(х 1 , х 2 , …, х n ) і у (у 1 , у 2 , …, у n ) визначено за формулою: 

D=   

n

1

2
ii YX = YX                                          (1) 

Оскільки близькість об’єкта, який підлягає класифікації, до аналогів 

певного класу використано в якості критерію для його класифікації і такий 

підхід називається класифікацією об’єктів за критерієм мінімуму відстані. 

Для  дослідження виробництва свинини у сільськогосподарських 

підприємствах  і розробки моделей для розрахунку прогнозних її показників 

визначено такий алгоритм: 

1. класифікація суб’єктів господарювання за сукупністю показників для 

визначення типових підприємств; 

2. аналітична обробка інформації методом регресійного аналізу у 
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кожному класі (групі); 

3. визначення параметрів моделі для розрахунку прогнозних значень 

прибутковості виробництва свинини для різних груп підприємств. 

Для проведення  класифікації аграрних підприємств обрано алгоритм 

ІСОМАД – ітеративний самоорганізований метод аналізу даних. 

Для класифікації сільськогосподарських підприємств і розробки 

моделей прогнозу виробництва свинини відібрано лише ті з них, 

виробництво свинини в яких є рентабельним. Показники, за якими 

проводилася класифікація, визначено після детального аналізу парних 

коефіцієнтів між ними в усій сукупності об’єктів. 

Параметри визначено, виходячи з обсягу вибірки, середніх значень 

показників в усій сукупності об’єктів і парних кореляції між ними. Значення 

О m = 0 потрібне для того, щоб алгоритм не виключив з розгляду жодного 

господарства і можна було мати повну уяву розподілу їх по кластерах. 

Коефіцієнти варіації показників, за якими проводилася класифікація, 

графічно зображено на рис. 1, з якого видно, що варіація показників у 

кожному кластері, за деякими виключеннями, практично відповідає вимогам 

параметрів класифікації. 

Plot of Means for Each Cluster

 Кластер 1

 Кластер 2

 Кластер 3

 Кластер 4

 Кластер 5

 Кластер 6

 Кластер 7
х1 х2 х3 х4

змінні

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

Рис. 1. Середні значення змінних для кожного кластера з виробництва 

свинини 
Джерело: власні дослідження. 
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На вертикальній лінії графіка відкладено середні значення змінних в 

розрізі отриманих кластерів, а на горизонтальній – значення змінних, які 

беруть участь у класифікації (х 1  – середньодобовий приріст, г; х 2  – ціна 

реалізації 1 ц свинини, грн.; х 3  – повна  собівартість 1 ц свинини, грн.; х 4  – 

поголів’я свиней, гол.) 

Відтак, методом кластеризації виявлено залежність між прибутком на 

1 ц реалізованої свинини і факторами, за якими проводилася класифікація. 

При цьому, очевидною є різниця між кластерами, кожен з яких 

характеризується середніми показниками, які змінюються від кластера до 

кластера. Застосувавши метод кореляційного аналізу, визначено ступінь 

зв’язку, розраховано коефіцієнти парної кореляції між факторами. 

В результаті проведеного кореляційного аналізу виявлено, що тіснота 

зв’язку між середніми показниками досить висока, зокрема: між прибутком 

на 1 ц свинини і середньодобовим приростом (0,736), між середньодобовим 

приростом і поголів’ям свиней на одне сільськогосподарське підприємство 

(0,733), між середньодобовим приростом і витратами на 1 ц свинини (0,865), 

що є свідченням відбору  до кластерів дійсно  типових господарств. Таким 

чином, у результаті класифікації одержано досить чітко виражену тенденцію 

залежності прибутку від умов виробництва. У подальших дослідженнях 

визначався вплив відібраних факторів на величину прибутку окремо за 

кожним кластером та розробка моделей для його прогнозування. 

Для знаходження функціональної залежності між залежною змінною –

функцією і незалежними змінними – факторами використано 

багатофакторний регресійний аналіз. При цьому, у даному випадку рівняння 

регресії є функцією цілі для визначення максимального прибутку. Граничним 

значенням змінної у кожному випадку є верхня і нижня межа її середнього 

значення, яку визначено за формулою: 

grX  = 
N

S
* t α ± X                                              (2) 
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де grX  – граничне значення середнього; 

     S – середнє квадратичне відхилення змінної; 

     t α  – коефіцієнт розподілу Ст’юдента; 

     
Õ
 – середнє значення змінної. 

Проведемо розрахунки рівняння окремих кластерів з найбільшою 

кількістю типових господарств за такими параметрами: 

Y – прибуток на 1 центнер реалізованої свинини, грн.; 

x 1  – середньодобовий приріст на одну голову свиней, г; 

x 2 – затрати праці на 1 ц свинини, люд.-год.; 

x 3  – витрати на 1 ц свинини, грн.; 

x 4  – ціна реалізації 1 ц свинини, грн.; 

x 5  –  поголів’я свиней на одне господарство, гол. 

Виявлено, що лише затрати праці на 1 ц свинини не відповідають 

критерію значимості Ст’юдента. Всі інші коефіцієнти рівняння перевищують 

відповідні стандартні помилки, а вірогідні обмеження значно вищі 

коефіцієнтів рівняння. Це означає, що ці фактори є статистично значимими. 

Для оцінки впливу кожної незалежної змінної на залежну визначено 

часткові коефіцієнти кореляції. Частковий коефіцієнт кореляції прибутку на 

середньодобовий приріст становить 0,569, прибутку і затрат праці на 1 ц 

свинини – 0,093, прибутку і витрат на 1 ц свинини – 0,638, прибутку і ціни 

реалізації – 0,690 і прибутку і поголів’я свиней – 0,493. Тобто найбільш 

впливовими на величину прибутку є середньодобовий приріст, витрати на 1 ц 

свинини та ціна реалізації 1 ц свинини. 

Виходячи з рівняння регресії, розраховано прогнозні показники 

прибутку при різних значеннях незалежних змінних. Слід зауважити, що за 

рівнянням зростання середньодобового приросту, ціни та поголів’я свиней 

сприяє підвищенню прибутку, а збільшення витрат на 1 ц свинини і затрат 

праці – знижує.  
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Розрахунки прогнозних показників прибутковості виробництва свинини 

для господарств різних кластерів наведено в табл. 1.  

Таблиця 1. Розрахунок прогнозних значень величини прибутку від 

реалізації 1 ц свинини для сільськогосподарських підприємств різних 
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5 

 

 

5 

Фактичні 

(середні в кластері) 
298 41,3 1058,96 1107,94 1192 48,98 

Прогнозні  325 35,6 1025,23 1129,32 1300 59,35 

Прогнозні  

до фактичних (+,-) 
+27 -5,7 -32,73 +22,62 +108 +11,63 

 

 

2 

 

 

5 

Фактичні  

(середні в кластері) 
362 29,9 951,84 1178,95 2524 227,11 

Прогнозні  400 25,6 912,36 1205,14 2800 289,21 

Прогнозні  

до фактичних (+,-) 
+38 -4,3 -39,48 +27,81 +276 +62,10 

 

 

1 

 

 

24 

Фактичні  

(середні в кластері) 
305 46,6 1215,10 1322,99 1301 91,91 

Прогнозні  380 31,2 1155,00 1249,85 1520 120,60 

Прогнозні  

до фактичних (+,-) 
+75 -14,4 -60,10 +27,14 +219 +29,31 

 

 

6 

 

 

6 

Фактичні  

(середні в кластері) 
415 28,2 1041,58 1284,47 2079 242,89 

Прогнозні  450 18,3 984,25 1334,20 2500 349,95 

Прогнозні  

до фактичних (+,-) 
+35 -9,9 -57,33 +50,77 +421 +107,06 

Джерело: власні дослідження. 

 

Аналіз даних дозволяє зробити висновок, що рівень прибутку від 

реалізації 1 ц свинини залежить від ціни на неї, витрат на 1 ц продукції та 

продуктивності свиней, а також від спеціалізації сільськогосподарського 

підприємства і меншою мірою – від затрат праці на виробництво свинини. 
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Так, для господарств 5 кластера підвищення середньодобового приросту 

свиней на 27 г, ціни реалізації на 22,62 грн. та поголів’я свиней на 108 голів 

при одночасному зниженні затрат на виробництво 1 ц свинини на 5,7 люд.-

год. та витрат на 1 ц на 32,73 грн., забезпечує зростання прибутку на 11,63 

грн. 

Для суб’єктів господарювання 6 кластера найбільш оптимальним буде 

доведення середньодобового приросту до 450 г при витратах на 1 ц свинини  

984,25 грн, ціни реалізації 1 ц свинини – 1334,20 грн. та поголів’я свиней 

2500  гол., що дає можливість одержати 349,95 грн. прибутку на кожному 

реалізованому центнері свинини або на 107,06 грн. більше, ніж у середньому 

в суб’єктів господарювання даного кластера. 

Підставляючи показники того чи іншого сільськогосподарського 

підприємства типового для певного кластера у рівняння регресії для нього та 

змінюючи їх у межах верхньої і нижньої границь, можна розрахувати 

оптимальні параметри розвитку виробництва свинини. 

Висновки. Обґрунтовані можливості виробництва свинини в 

сільськогосподарських підприємствах дозволяють досягти рівня 

максимального прибутку при мінімальних затратах  виробництва. Зокрема 

встановлено, що прибуток від реалізації свинини залежить, передусім, від 

ціни реалізації, витрат на виробництво продукції та середньодобового 

приросту свиней.  
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